
пай спадчынай: стваралыіымі шэямі, йіісавймі 
рамсснымі вырабіімі, вьшатньімі помшкамі, рэ- 
лііійнымі і свсйкімі святынямі, йудоўнай вус- 
ш й творчасцю і ііароаыымі звычаямі, падашіямі, 
міфамі, дегендамі, песням, і таішамі. Гэта спад- 
чына ўяўляе творчую душу народа, высиову яго 
сучасных і буяучых дасягненняў.

Набірагочае сснші сілу кульгурнае адрад- 
жлше на Бсдарусі мае сваей мэтай не толыа 
адраджэнне ў поўным аб сме яе тысячагадовай 
культуры, але і больш прадуктыўнуюгиа базе 
адроджанай культуры, поўнамерную адукацыю 
ўсяго народа, што з'яўлясцца, мабыць, галоўнай 
умовай і гарантам умаиаваиня дзяржаўнага су- 
верэнітэту Бсларусі і яе ўваходжання ў сусвет- 
ную цывілізацыю варадаў.

Па-друше, вывучэйнс гістарычвых і ^учас- 
ных культур інпшх краін. XX стагоддзс, асабліва 
яго апошнія дзесяцігоошзі, адзначаны ўсвсдам- 
леннем, якос мае характар адкрыішя, што ў гіс- 
торыі кожнай краіны і кожнага народа можна 
зпайсні свайго Арыстоцеяя і Канфуцыя, Лютэ- 
ра і Дантэ, УЬіьяма Шэксггіра і Міколу Гусоў- 
скага, Джорджа Байрана і Максіма Башаношча, 
Бертрана Расела і Францішка Сіарыну.

Лзякуючы сучасным дасягаенням тэхнікі 
ўпершыню ў гісторыі чалавсцтва створаны ха
мя сродкі масавай камунікацыі і інфармацьгі 
і ў такой якасііі і колькасці (у першую чаргу 
кнігі, фіпьмы, мапіітафонныя запісы, дыяпа- 
зітывы і тэдепраграмы), якія могуць данссігі 
культуру кожнанкраіны да кожнага чалавека, 
да кожнага вучня і студэнта. У гэтай сувязі 
надзвычан важным, на наш попит, з’яўляецца 
стварэнне нацыянальнай вучэбнай праграмы 
адукацьгі ў галіне культуры, якая маша б быць 
узята за аснову ўсімі навучальнымі і асвст- 
ніцкіхгі ўстановамі рэспублікі і стала неадрыўнай 
часткай у будучай нацьшнальнай сістэме адука- 
цыі ўвогулс. Ужо існуе мноства матэрыялаў для 
такой праграмы: запісы народнай музыкі і 
ўзораў'вуснай народная творчасоі, ііаданняў і 
міфаў, легенд і казак, дыяпазітываў, дзякуючы 
якім мы можам назнаёміцца з помнікамі мастац- 
тва і архітэктуры, творамі свенкіх і рэлііійных 
мыслінеляў, рэцэптамі славугах наяыяішіьных 
страў.Ёрць вельмі шкавыяфільмы абушкалышх 
танцах і народных звычаях. Праблема заключа- 
ецца ў тым, што ўсе гэтыя материалы ў звачнвй 
ступеш або недаступны масам, або прызначаны 
выключна спсцьіялістам. Іх неабходна як мага 
хутчэй ’пусціць" у народ. Наныянальная наву- 
чальная праграма адукацыі ў іадіне культуры

павшйа слалучацца з міжнароднан навучадьнай 
праграмай адукацыі ў галіне культуры, ства
рэнне якой трэба паскорыць і якую ўмоўна маж
на было б казваць "Культуры свету".

I, нарэшце, па-трэц*с, адукацыя ў галіне 
культуры развівае цнсавасць і тюрчыяздольнаспі 
чалавека. Шонаючы таймы працэсу, які патра- 
буе пошуку , самаадрачэкня, рызыю і адкрыц- 
ця, чалавек вучыцца да ўсяго падыхсшзіць твор- 
чт. і вынахашпва. Культурная адукацыя павінна 
заныаць цзшральаае месца ў ацукацьгі яшчз і 
таму, што сістзмкае вывучэнве мастаіггва, 
архітэктуры, літгратуры, філасофіі, этыкі, рэлігіі 
і народных рамёстваў фарміруе асобу. Таму 
вывучэнне гзтых вавук, а таксама жыішя і 
творчасді іх дспшых прадстаўнікоў трэба 
ўводзшь паўскшна, а не абмажоўваш» каледжамі 
і діпэямі, куны трапхпь нхшмат £..’я "выбра- 
ныя". На жаль, абазначыўшаяся ў апошні час 
тэнаэнцыя на элітнасць адукацыі можа нанесці 
незаменныя страты інтэлапуалыіаму і духоўнаму 
патэнцыялу рзспублікі.

Засвойваючы культуру сваёй краіны і куль
туры іншых нарооаў, вучні і студэнты змогуць 
выпрацавапь у сабе як пэласнае разумение 
сусвету, так і тыбокую свядомасць. Гэта даз- 
всшіць не тояькі пераадодець укаранены цяпср 
вузкаспецыялізаваны і праіматычны падыход 
да адукацыі, прытупляючы нашы пачуцці і 
інтарэсы да творчасці і оазнання, але і даламожа 
навучэнцам набыдь жывую цікавасць да наву- 
чаніія, самаадукацыі, усвядоміць неабходнасць 
уважлівых адносін да каштоўнасцей і праў 
іншых народаў, без чаго немагчьма пакончьшь 
назаўсёды ў свеце з расізмам і напыяналізмам, 
варварствам і насіллем, стань сапраўды свядо- 
мым і ралдтым чалавекам.

Зубра A.XL, 
кацц.філаславук, 

дапзнт

ПЕДАГАПЧНАЯ КУЛЬТУРА 
ВЫКЛАДЧЫКА УНЮЕРОТЭТА

Вылучэнне педагагічнан культуры як асаблі- 
вага феномена абумоўлена спецыфікай псдага- 
гічнай дзейнас.ш і бесперапынным павьппан- 
нсм патрабавання да асобы выкаадчыка.
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Набыццс Беларуссю незалежнасці ставінь 
пврад намі пытаннс: '3  наго пачынаць яе адрад- 
у аине?" Адказ напрошвасшіа сам сабой: з кан- 
■ерсіі свядомасці і культуры. А гэта, у сваю 
чаргу, патрабус псрабудовы вышэйшай школы. 
У сувязі з гэтым асаблівая ўвага надаецца па- 
пшбленню ведаў і развіццю навыкаў і ўменняў, 
станаўленню чалавека, асобы, грамадзяніна і 
ва іх падставе спецьдаііста. Адсюль - вышэйшы 
сэнс зйахаджання стуцэігга ва універсітэце:мак- 
сімальнас развіццс здольнасцей, дасягненнс 
вышэйшай ступені выхаванасці, якія праяў- 
ляюшіа ў рэальных паводзінах і дзеяннях, і 
асабліва развіццс здольнасці да самаадукацыі.

Рух у азначаным накірунку патрабуе прын- 
цыповага змянення самой сутнасш мадэлі 
вучэбнага працэсу. Студэнт будзе вучыіша сам. 
I ў псршаю чаргу такія змены мусяць закрануць 
існуючыя ўзаемадносіны "выклапчык - сту
дэнт". Справа ў тым, што вышэйшая школа 
пераходзіць да шматузроўнсвай адукацыі. Пер- 
шы ўзровень - пачатковая (няпоўная) вышэй
шая апукацыя, якая ахоплівае псршыя два пшы 
навучання з атрыманнем сертификата. Другі 
ўзровень поўнай вышэйшай адўкадыі прадуг- 
леджвае адначасовае пагсіыблешіе і пашырэнне 
аб’ему сістэматызаваных ведаў і прафссійную 
падрыхтоўку. Тэрмін навучання 2-3 гады. На 
другі ўзровснь студэнты будуць залічвацца па 
выніках экзамснацыйных адзнак, атрыманых за 
першыя два гады. Пасля паспяховага заканчэн- 
ня другога ўзроўню адукацыі выпускнікі ат- 
рымліваюць кваліфікацыйную ступень 
бакалаўра.

Для выпускнікоў, якія закончылі другі ўзро- 
вень навучання з вьшатнымі адзнакамі і прая- 
вілі схільнасць да навукова-даследчай работы, 
прадугледжаны трэці ўзровень пашыранай вы
шэйшай адукацыі - магістратура. На гэтым 
узроўні вучоба будзе ажыццяўляцца пад інды- 
відуальным кіраўніцтвам прафесара або дацэн- 
та і будзе ўключань выкананне кваліфікадый- 
най работы, падрыхтоўку і здачу іспытаў 
кандьідацкага мінімуму. Кваліфікацыйная сту
пень магістра дае права для паступлення ў 
аспірантуру і замяшчэння пасады асістэнта ў 
вышэйшай школе.

Вось чаму цяперашнюю схему "выкладчык- 
перадатчык ведаў, студэнт - запамінальнае прыс- 
тасаванне” трэба замяніць дынамічным су- 
працоўнііггвам, дзе выкладчык - арганізатар і 
кіраўнік дзейнасці студэнта ў яго самаразвішхі. 
Такім чынам, студэнт з аб'екта навучання перат-

вараецца ў суб'ект адукацьгі, і яго пошла на 
выкладчыка змяняецца.

Вось некаторыя думкі студэнтаў:
— У выкладчыка павінен быць багаты ўнутра- 

ны свет, дабразычлівы тон іугаркі.
— Выоадчык павінен выклікапь прыхільнасць 

да сябе, быць прыязным.
— Яму набходна ўменне абудзіць у Студэнтаў 

патрэбнасць у ведах.
— У выкладчыка павінны бьпхь захопленасць 

справай, здольнасць упягнуць навучэнцаў у пра- 
цу, інтэлігентнасць, эрудыцыя, воля, патраба- 
вальнасць да сябе і студэнтаў.

Вось думкі выкладчыкаў:
— Педагагічная культура - гэта веды, уменні і 

навыкі выкладчыка, якія садзейнічаюць высе
кай эфектыўнасці і якаспі вучэбнай работы са 
студэнтамі.

— Да педагагічнай культуры адносяпца знешні 
выгляд, умение трымаць сябе, спісла і дакладна 
выказваць свае думкі.

— Педагагічная культура ўключае маралыіыя 
якасці.інтэлігснтнасць, эрудыішю, веданне прад- 
мета, здольнасць да творчасці, навукі, культуру 
паводзін, працу над сабой і інш.

Даследаванне педагагічнай дзейнасці леп- 
шых педагогаў, вопыт>' аўтарытэтных выклад- 
чыкаў вышэйшай школы дазваляе зрабіць шэ- 
раг тэарэтычных і практычных абагульненняў 
адносна складу кампанентаў педагагічнай куль
туры і шляху яе развіцця.

Педагагічйая культура - гэта сінтэз шматлікіх 
кампанентаў. даведзеных да вышэйшага ўз- 
роўню.-Схематична іх можна паказаць так:

4. Этык

Кожны кампанент мае сваю складаную 
структуру. Прафесія выкладчыка складаная і цу- 
доўная, а іншы раз пакутная. Педагогам заўсёды 
цяжка. Асабліва тым, хто сістэматычна імкнецца 
да самадасканаласці.
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